



民生短板如何补？春节前夕这份“政策清单”回应了！

春节前夕，多部门聚焦民生薄弱环节，密集出台扶持、配套政策。在这些补齐民生短板的“政策清单”中，一些百姓关心的焦点、难点、痛点问题得到了积极回应。

增强对农民工各项保障：便利返乡、清偿欠薪、改善就业等

2021年，全国外出农民工达17172万人。临近春节，这部分群体如何返乡、如何过年备受关注。

人力资源社会保障部、公安部等八部门近日联合印发《关于开展2022年春节“春暖农民工”服务行动的通知》，进一步增强春节期间对于农民工出行、欠薪维权、就业等方面的服务。

其中，通知要求，各地积极引导返乡返岗农民工错峰出行，统筹考虑疫情防控要求，适时对集中出行农民工组织开展“点对点”专车、专列运输服务。

1月23日晚，四川省绵阳市北川县首趟“春风行动”农民工返乡专车，将23名在浙江衢州工作的北川籍农民工顺利接回家乡。

“一年辛苦在外打拼不易，为了让乡亲们回家的路更顺畅、更安全，我们采取返乡专车和乡村客运无缝衔接，并及时为返乡人员做好核酸检测，确保能平安团聚。”北川县农民工服务中心主任朱莎说。

四川省农民工工作领导小组办公室的数据显示，截至1月23日，全省21个市(州)已有269万农民工平安有序返乡。

此外，解决欠薪问题和权益保障是重点。

通知强调，各地指导用人单位规范用工行为，落实好就地过节农民工休息休假等合法权益，扎实推进根治欠薪冬季专项行动。

贵州省安顺市农民工老韦近日收到了8000元欠薪，他喜出望外，顾不上严寒，赶到镇上邮局，写信向广州市总工会表示感谢。此前，安顺、广州两地工会联动协作，为他追回欠薪。

当前，根治欠薪冬季专项行动正在全国开展。至2022年春节前，将以工程建设领域和其他欠薪易发多发行业企业为重点，在全国范围对欠薪问题实施

集中专项治理。

关注老年人“长寿不健康”：阿尔茨海默病等慢性病提前筛查、综合性医院增设老年医学科……

国家卫生健康委、全国老龄办、国家中医药局联合印发《关于全面加强老年健康服务工作的通知》，提出加强老年健康教育、加强老年人功能维护、开展老年人心理健康服务等十余个方面的具体举措。

通知要求，加强老年人重点慢性病的早期筛查、干预及分类指导，积极开展阿尔茨海默病、帕金森病等神经退行性疾病的早期筛查和健康指导。

针对老年人就医难，通知还提出，到2025年，二级及以上综合性医院设立老年医学科的比例达到60%以上；85%以上的综合性医院、康复医院、护理院和基层医疗卫生机构成为老年友善医疗机构。

国家统计局数据显示，2021年末，我国60岁及以上人口达到2.67亿，占总人口的18.9%。

现阶段，老年人“长寿不健康”问题凸显。数据显示，约1.9亿老年人患有慢性病，失能、半失能老年人约4000万人，老年痴呆患者约1500万人。

“老年人往往‘多病共患’，我们要从主动健康的角度多病共检、多病共防，从技术角度推动疾病的早筛查早发现早干预，及早治疗并发症，关口前移，尽可能减少和延缓失能。”中国疾病预防控制中心慢病非传染性疾病预防控制中心主任吴静说。

在综合性医院设立老年医学科，有助于提高老年医疗多病共治能力。国家卫生健康委老龄健康司司长王海东表示，“2020年年底我国二级及以上综合性医院设立老年医学科的比例为28%，综合性医院的老年医学科建设仍然存在短板和弱项。”

常态化社区疫情防控：力争两年实现公共卫生委员会机制全覆盖

民政部、国家卫生健康委、国家中

医药局、国家疾控局近日印发《关于加强村(居)民委员会公共卫生委员会建设的指导意见》，对常态化社区疫情防控作出进一步部署。

意见提出，力争用两年左右的时间，实现公共卫生委员会机制全覆盖、能力普遍提升、作用有效发挥，初步建立起常态化管理和应急管理动态衔接的基层公共卫生管理机制。

社区防控是新冠肺炎疫情防控的重要环节。村(居)民委员会公共卫生委员会是组织群众参与做好社区防控工作的重要力量。

国家卫生健康委基层司监察专员傅卫介绍，现在全国有24个省份已经不同程度在村(居)民委员会推进了公共卫生委员会的建设，其中北京、广东、安徽、甘肃等省(市)，已经在全省(市)范围内全面推开。

在近年来的疫情防控中，这些地方的公共卫生委员会在参与“敲门行动”、重点人员排查、参与封控管理、加强疫情防控宣传等方面发挥了重要作用。相比较来说，农村地区医疗资源和防护条件比较薄弱。

民政部基层政权建设和社区治理司司长陈越良此前表示，民政部将会同有关部门一起积极推动公共卫生委员会建设任务落地落实，进一步组织扩大居民织密横向到边、纵向到底的社区防控网。

“老年人往往‘多病共患’，我们要从主动健康的角度多病共检、多病共防，从技术角度推动疾病的早筛查早发现早干预，及早治疗并发症，关口前移，尽可能减少和延缓失能。”中国疾病预防控制中心慢病非传染性疾病预防控制中心主任吴静说。

城乡社区服务上新台阶：“十四五”期间强化为民、便民、安民

社区是社会治理的基本单元和最具有活力的细胞，社区服务水平关系民生、连着民心。

日前，国务院办公厅印发《“十四五”城乡社区服务体系建设规划》，从“强化为民服务功能”“强化便民服务功能”“强化安民服务功能”三个层次，对“十四五”时期城乡社区服务体系建设作出全面部署。

中国社会科学院社会学研究所副研究员梁晨表示，为民服务功能聚焦困难群体和特殊人群以及失业人员、高校毕业生、退役军人等群体基本需求，推动基本公共服务资源向村(社区)下沉；便民服务功能强调全面推进城市一刻钟便民生活圈建设，加快推进农村生活

服务便利化；安民服务功能则主要聚焦社区安全保障等内容。

北京师范大学社会学院教授韩俊魁认为，当前我国城乡社区服务发展不平衡不充分问题仍然突出，“提高社区服务精准化精细化水平，有利于提升群众获得感、幸福感、安全感。”

针对规划提及的“到2025年，农村社区综合服务设施覆盖率达到80%”，梁晨表示，相较于城市，当前大部分农村地区人稀，开展社区服务活动比较困难，同时由于农村老人孩子多，社区服务需求较高。因此，在当前强调发展农村社区服务综合设施意义重大。

“要引导更多社会主体和市场主体参与其中，不断提升软件水平，才能让社区服务真正惠及农村百姓。”梁晨说。

解决县级优质医疗资源欠缺：三级医院对口帮扶，努力实现一般病在市县解决

国家卫生健康委、国家乡村振兴局、国家中医药局、中央军委政治工作部、中央军委后勤保障部近日印发《“十四五”时期三级医院对口帮扶县级医院工作方案》，对三级医院对口帮扶县级医院工作提出具体要求。

通知要求，到2025年进一步缩小城乡医疗服务水平差距，建强分级诊疗体系的县域龙头，努力实现一般病在市县解决的目标，满足县域居民基本医疗卫生需求。

据介绍，我国目前仍存在优质医疗资源供给总量不足，结构不太合理，尤其是部分地区基层医疗服务能力有所欠缺、群众希望就近“看得好病”需求难以得到很好满足的问题。

国家卫生健康委基层司司长聂春雷强调，从医疗服务体系构建来说，建立分级诊疗制度，一定要强基层，把大多数患者留在基层。

下一步，将继续通过加强专科能力建设、培养技术过硬人才队伍、开展新技术新业务、丰富对口帮扶形式等实现基层医疗质量和效益的充分体现。

新华社北京1月26日电 (记者宋佳 姜琳 高蕾 舒静 田晓航 韩佳诺 宋晨 徐鹏航)



首届中国乡村振兴春节联欢晚会举行

1月26日，演员表演节目《开心村的幸福生活》。当日，由中国农业电影电视中心等主办的首届中国乡村振兴春节联欢晚会暨中华雷锋志愿者表彰大会在北京举行。

惠企利民

2021年全年新增减税降费约1.1万亿元

新华社北京1月26日电 (记者王雨萧) 国家税务总局副局长王道树26日介绍，2021年全年新增减税降费约1.1万亿元，为制造业中小微企业办理缓缴税费2162亿元，为煤电和供热企业办理“减、退、缓”税271亿元，政策红利持续释放，有力支持国民经济持续稳定恢复。

王道树在当天举行的国新办新闻发布会上说，减税降费落实到位、成效明显，有效激发市场主体活力。2021年，全国新办且发生过涉税行为的市场主体1326万户，同比增长15.9%，两年平均增长12.9%。市场主体不断发展壮大，2021年底，全国增值税一般纳税人达1238.1万户，较2020年末增加110.9万户。

国家税务总局收入规划核算司司长蔡自力介绍，2021年，支持小微企业发展税收优惠政策新增减税2951亿元，企业提前享受研发费用加计扣除政策减免税额3333亿元，进一步降低

企业研发成本、增强企业创新动能。此外，税务部门会同人社部门积极落实阶段性降低失业保险、工伤保险费率政策，全年新增降费1504亿元，有效减轻了企业社保缴费负担。

“办税缴费便利度也进一步提升。”国家税务总局新闻发言人黄运说，2021年，全国税务系统推出10大类100项便民办税缴费举措，已全部落实到位。税务部门持续拓展“非接触式”办税缴费范围，实现90%的涉税事项、99%的纳税申报均可网上办理，还实现了企业社保缴费“网上办”和个人社保缴费“掌上办”。

蔡自力表示，2022年，国家部署实施组合式规模性减税降费政策，重点聚焦支持小微企业、个体工商户、制造业等发展。税务部门将根据新出台的税费优惠政策，进一步完善政策标签体系，精准筛选符合优惠政策享受条件的纳税人缴费人，及时精准推送，确保各项税费优惠政策不折不扣落地生根。

三部门发出倡议：弘扬家庭美德过和谐年

新华社北京1月26日电 (记者黄玥) 在春节来临之际，中央文明办、全国妇联、民政部26日发布《弘扬美德传承家风 移风易俗树新风》倡议书，向广大家庭发出倡议，倡导广大家庭弘扬家庭美德，践行移风易俗，共同过一个和谐、文明年、健康年。

倡议指出，广大家庭要传承尊老爱幼、夫妻和睦、母慈子孝、兄友弟恭等中华民族传统家庭美德，感悟红色家风，砥砺家国情怀，自觉践行简约适度、绿色低碳的生活方式，弘扬家庭美德过和谐年。广大家庭要婚事新办，

抵制天价彩礼、低俗婚闹、随礼攀比等不良风气，弘扬中华孝道，传递正确的婚恋观，践行移风易俗过文明年。广大家庭保持戴口罩、勤洗手、不扎堆、不聚集的好习惯，主动接种新冠病毒疫苗和疫苗加强针，不举办大规模人员聚集性活动，遵守防疫规定过健康年。

倡议强调，文明家庭、五好家庭、最美家庭等家庭典型要带头树文明新风，在弘扬家庭美德、践行移风易俗方面作表率，以千千万万家庭的好家风支撑起全社会的好风气。

十部门印发《数字乡村发展行动计划(2022-2025年)》

新华社北京1月26日电 (记者王思北) 记者26日从中央网信办获悉，中央网信办等十部门近日印发《数字乡村发展行动计划(2022-2025年)》，对“十四五”时期数字乡村发展作出部署安排。行动计划提出，到2025年，数字乡村发展取得重要进展。

行动计划部署了数字基础设施升级行动、智慧农业创新发展行动、新业态新模式发展行动、数字治理能力提升行动、乡村网络文化振兴行动等8个方面的重点行动。

根据行动计划，到2023年，数字乡村发展取得阶段性进展。网络帮扶成效得到进一步巩固提升，农村互联网普及率和网络质量明显提高，农业生产信息化水平稳步提升。到2025年，数字乡村发展取得重要进展。乡村4G深化普及，5G创新应用，农业生产经营数字化转型明显加快，智慧农业建设取得初步成效，培育形成一批叫得响、质量优、特色显的农村电商产品品牌，乡村网络文化繁荣发展，乡村数字化治理体系日趋完善。



北京冬奥会主媒体中心24小时运营

1月26日，两名媒体记者正在主媒体中心媒体餐厅用餐。

北京冬奥会主媒体中心已于1月24日起正式进入24小时运行，为全世界的媒体记者提供服务。

新华社记者 杨磊摄

反对奥运政治化，相信北京将呈现一届令人惊叹的冬奥会

——专访国际奥委会副主席黄思绵

国际奥委会副主席黄思绵日前表示，将奥运会政治化不会有任何效果，反而会影响到数千名运动员，他们花了数年甚至一生的时间为奥运会做准备，结果却因为政治问题而使他们的奥运梦想破灭。

在前往北京参加2月4日开幕的冬奥会之前，他在新加坡接受新华社记者专访时表示：“我们相信奥运会可以搭建一座桥梁，而不是成为一堵墙。”

他说，在新冠疫情期间，跨国旅行受到限制，世界更需要奥运会。奥运会为全世界人民提供了不分种族、性别、宗教和年龄欢聚在一起的机会，通过奥运会这个平台，世界上最优秀的运动员可以一起参赛和交流。他指出，各国运动员将呈现出多样性，这也是奥运会大家庭所要庆祝的。

已经第二次出任国际奥委会副主席的黄思绵说，以往奥运会也出现过

抵制，这些抵制没有达到任何政治目的，只是影响了数千名运动员，他们花了数年甚至一生的时间为奥运会做准备，结果却因为政治问题而使他们的奥运梦想破灭。

他说，我们赞成将奥运会政治化，我们欢迎那些让奥运会和运动员远离政治的声明，很高兴去年12月第76届联大协商一致通过北京冬奥会奥林匹克休战决议。

他说，新冠疫情给世界带来了严峻挑战，严重影响了人们的日常生活和体育赛事。尽管如此，北京在过去七年里投入了巨大资源为冬奥会做准备。

他说：“我们非常感谢北京的朋友们，他们付出了巨大的努力，确保比赛如期举行。”

谈及中国已经实现的通过冬奥会“带动三亿人参与冰雪运动”目标，黄思绵说这是一个崇高和值得钦佩的目

标。中国已经超额完成了这个目标，目前有超过3.4亿中国人参与冰雪运动。“有了这样的热情和动力，中国将成为一个冰雪运动强国。”

黄思绵说，2008年北京奥运会非常成功，从壮观的开幕式到周密的策划和组织，北京呈现了一场精彩绝伦的盛会。

他说：“2022年北京冬奥会建立在2008年夏季奥运会的基础和宝贵经验之上，相信北京将呈现一届令人惊叹的冬奥会。”

他说，通过这届冬奥会，“北京本身也创造了历史”，成为世界上第一个既举办过夏奥运会又将举办冬奥会的城市，对此他向北京表示祝贺。

来自新加坡的黄思绵说，虽然此次没有新加坡运动员参加北京冬奥会，但是很高兴新加坡成为北京冬奥会的全球第四个航空中心之一，新加坡

航空公司1月21日已经开通了每日来往北京和新加坡的奥运航班，为来自新加坡及周边国家和地区的相关人士参加北京冬奥会提供便利。

他说，世界各地的新冠疫情不同，无论是举办这样规模的冬奥会还是参加冬奥会都十分复杂。本届冬奥会本身体现了全人类抗击疫情、对抗所有逆境的顽强不屈的精神，“这确实表明世界可以真正地团结起来，实现一些连新冠大流行也不能阻挡的事情，因此意义重大。”

他认为，这可能是“隧道尽头的曙光”。他说，希望通过这次奥运会，我们可以更好地学习如何在疫情下组织大型活动，也希望世界可以尽快摆脱疫情回到正轨，“祝2022年北京冬奥会好运”。

新华社新加坡1月26日电 (记者王丽丽)